

解读晚熟芒果高产栽培与发展

墨江哈尼族自治县孟弄彝族乡农业工作站 李成云

摘要: 芒果, 香气浓郁, 风味俱佳, 属热带果树, 素有“热带果王”的美誉。芒果属于多年生果树, 经济效益显著, 且经济寿命能够持续较长时间。因此, 芒果栽培种植期间, 务必对栽培管理加以重点关注, 确保良好的经济效益。本文对晚熟芒果高产栽培与发展进行分析探讨。

关键词: 晚熟芒果; 高产栽培; 发展

孟弄彝族乡位于墨江县西北部, 晚熟芒果属于重要产业之一, 芒果果实较大, 座果率较高, 且香甜可口, 价格适中。尤其是近些年, 该乡晚熟芒果种植也获得快速发展, 种植面积迅速增加, 产量、质量同样有所增加。所以, 晚熟芒果发展中, 务必对高产栽培采取科学管理, 实现晚熟芒果栽培的优质高产, 提高栽培种植经济效益的同时, 推动地区农业经济的良好发展。

一、高产栽培技术

(一) 选地

晚熟芒果宜位于 1450m 海拔进行栽培种植, 交通便利且水源充足, 光照、排水等条件良好, 以北风向阳处为宜。同时, 土壤尽可能选择砂质土壤, 土层深厚且疏松肥沃, 并含有足够有机质, 土壤多以中性或是微酸性为主, 保证产量不受影响。

(二) 育苗

晚熟芒果种子, 不耐贮藏, 应该避免阳光暴晒。成熟种子取出之后, 需要及时播种, 使种子发芽率能够得到充分保证。种子取出时间过久, 则会对发芽率产生一定的影响。芒果种子因为种壳相对较厚, 发芽难度较大, 且难以确保较为整齐, 应采取剥壳处理, 选取种子内部的种仁, 保证发芽率, 且发芽较为完整。取出种仁之后, 可通过砂床完成催芽, 萌发之后便可移入到苗床。

(三) 定植

苗木定植, 应当以健壮且不存在病虫害问题的晚熟芒果嫁接袋苗。灌溉条件良好的情况下, 可在 3 月中下旬期间, 对晚熟芒果进行栽培较为适宜, 成活率能够得到充分保证, 且幼苗长势良好。灌溉条件相对较差的情况下, 可选择在 6—7 月, 进行雨季栽种, 定植之后设置直径为 1.6 ~ 2m 之间的圆形平整树盘。种植之后, 应当浇足定根水, 通过地膜或是稻草, 对树盘进行有效覆盖。

(四) 科学施肥

晚熟芒果栽培种植期间, 1t 晚熟芒果, 对氮、磷、钾、钙、镁的需求量, 依次为 6kg、3kg、10kg、5.9kg、6kg, 这仅仅是为结果所需的主要养料, 所以, 晚熟芒果栽培种植对肥料的整体需求量相对较大。鉴于此, 务必做好科学施肥, 这也对果树正常生长发育具有非常关键的影响和作用。所以, 对果树进行施肥期间, 应当对各阶段采取科学管理, 对状花肥、状果肥等进行合理施肥, 确保果树的整体产量和质量。

(五) 合理灌溉

芒果发育各阶段, 对水分的实际需求存在差异, 果实膨大期属于水分需求量最大的阶段, 不过, 因为该阶段墨江县西北部地区雨水相对充足, 因此, 无需采取大规模灌溉。待果实发育后期阶段, 直至采摘前期阶段, 则需确保整体环境相对干燥, 使果实质量能够得到保证, 提高果实经济价值。待秋初时期, 土壤同样需保持相对干燥, 且对枝干长势进行合理控制, 确保光合作用能够得到有效积累, 使细胞液浓度可以得到相应的提高, 以此促进花芽分化。不过, 过于干旱则会引起果树提前开花, 对花质产生一定的影响, 从而影响结果。所以, 若遭遇干旱的问题, 需进行合理灌溉, 切勿过量, 以保证果树良好长势。

(六) 病虫害防治

晚熟芒果栽培种植期间, 病虫害问题会对整体产量和质量产生严重影响, 务必坚持科学预防, 综合防治的基本原则, 避免病虫害对晚熟芒果栽培产生不利影响。第一, 农业防治。农业防治关键在于对抗病菌品种的科学选择, 保证合理灌溉的前提下, 做

好排水处理, 以防积水问题引起土壤湿度增加, 避免对果树生长发育产生不利影响; 对树干加以适当修剪, 对病虫枝干采取及时剪除; 科学施肥, 使果树抗病能力可以得到有效增强。第二, 化学防治。关于化学防治, 应当对化学药物加以合理选择, 病虫害问题发现的开始阶段, 可选用保护性相对较强的杀菌剂, 若病情并未获得有效控制且持续蔓延, 则需在病虫害的高峰期, 对保护性杀菌剂进行搭配使用, 以喷雾防治方式为主。防治期间, 日光较强不宜喷施农药, 以防药物快速挥发, 确保良好的防治效果。第三, 生物防治。病虫害出现的情况下, 可选用诱剂搭配生物农药采取有效防治, 微生物农药以及杀菌剂应当分开使用, 抗生素则可以同化学杀菌剂进行搭配使用。抗生素的使用, 需对次数加以严格控制, 次数不宜过多, 以防病菌形成抗性。第四, 物理防治。果树结果期间, 可对物理防治加以有效运用, 对果实采取套袋保护, 应保证果袋扎紧, 以防雨水进入。此外, 对病虫害影响的枝干进行及时剪除, 以防出现病害蔓延。夜间, 则可使用灯光诱捕害虫。

二、孟弄彝族乡晚熟芒果产业发展对策

(一) 引进新品种

新品种引入切勿过于盲目, 应当结合本地区具体情况, 特别是气候和土壤等条件, 可先采取实验种植的方式, 待实验较为理想之后, 便可采取进一步的推广种植, 确保新品种种植效益。除此之外, 品种引进期间, 对抗病性以及丰产性等方面予以重点关注的同时, 还需对气候适应能力予以重点考虑。

(二) 重视科技创新, 做好科技推广

随着芒果产业的良好发展趋势, 经过探索期以及消化吸收期, 当前已逐步迈入自主创新的新节点。所以, 晚熟芒果栽培期间, 务必重视同高校或是科研机构等保持紧密交流合作, 研究标准化的生产技术体系, 对科技示范推广予以重点关注, 加速产业化的良好发展, 促使孟弄彝族乡晚熟芒果的市场竞争力可以得到提高, 从而实现经济效益的稳步提升。

(三) 有效发挥品牌效应

晚熟芒果栽培种植期间, 需对品牌效应予以重点关注, 加大品牌宣传推广力度, 提高知名度的同时, 打造良好的品牌形象, 使品牌优势可以得到充分发挥。此外, 基于“大品牌战略”, 以组建公司等方式, 使孟弄彝族乡晚熟芒果可以更具品牌价值, 大力发展品牌经营, 切实提高经济效益。

三、结论

综上所述, 孟弄彝族乡地理气候条件适宜, 是晚熟芒果种植的重要产地, 而晚熟芒果香气浓郁、口感细腻、营养丰富, 具有较高的经济效益, 晚熟芒果栽培种植期间, 务必重视做好优质高产栽培, 大力发展优质晚熟芒果, 促进农民增收致富, 推动地区农业经济的良好发展。

参考文献:

- [1] 王芳. 锦屏镇晚熟芒果优质高产栽培技术[J]. 农业开发与装备, 2015(08): 144-144.
- [2] 陈以平. 晚熟芒果发展现状和对策[J]. 农业开发与装备, 2017, 000(001): 6-6.
- [3] 沙顺友. 晚熟芒果栽培管理技术要点[J]. 南方农业, 2018(38): 132-125.